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     1. MĀJAS DARBS           EKONOMIKA    11.klase/neklātiene/            2017./2018.m.g

darbs par 4.nodaļu UZŅĒMUMS UN KOMERCDARBĪBA /1.-3.punkts/

Darbu vērtē pēc e-klases kritērijiem
TESTS. Apvelc pareizo atbildi! Uz katru jautājumu drīkst apvilkt tikai vienu atbildi!  /12 p/
1. Komercdarbības mērķis ir:

b) saražot nepieciešamās preces;

c) nodrošināt iedzīvotājus ar darbu un ienākumiem;

d) izdevīgāk ieguldīt līdzekļus;

e) peļņas gūšana.

2. Kas ir peļņa?

a) Ieņēmumi – izmaksas. 

b) Ieņēmumi.

c) Cena x ražošanas apjoms.

d) Ne viena no dotajām atbildēm nav pareiza.

3. Kas ir ražošanas tiešais mērķis?

a) Kļūt par monopolistu.

b) Vislielākā preču apjoma ražošana.

c) Peļņas gūšana. 

d) Visas nosauktās atbildes ir pareizas.
4. Saimnieciskā darbība ir;

a) jebkura ekonomiska darbība;

b) darbība piemājas vai personīgajā saimniecībā;

c) jebkura sistemātiska patstāvīga darbība par atlīdzību;

d) tikai komercdarbība.

5. Kur Latvijā komersantiem obligāti jāreģistrē savs uzņēmums?
a) Komercreģistrā;
b) Saeimā;

c) Valsts ieņēmumu dienestā.

6. Kas ir komercdarbība?
a) ir uzņēmējdarbības uzraugošā institūcija.
b) atklāta saimnieciska darbība, kura savā vārdā peļņas gūšanas nolūkā veic komersants.

c) ir uzņēmumi, kas izvirza savas darbības mērķi - gūt pēc iespējas lielāku peļņu.
7. Kas ir komersants?

a) Uzņēmumu dienestā reģistrēta fiziska persona vai personālsabiedrība un kapitālsabiedrība

b) Komercreģistrā ierakstīta fiziska persona vai komercsabiedrība.

c) Cilvēks, kas uzrauga, lai komercdarbība pildītu likumdošanas prasībām un noteikumus

8. Kapitālsabiedrības iedalās  

a) individuālos komersantos un personālsabiedrībās

b) pilnsabiedrībās un komandītsabiedrībās 

c) sabiedrībās ar ierobežotu atbildību un akciju sabiedrībās 

d) personālsabiedrībās un sabiedrībās ar ierobežotu atbildību
9. Kurā kapitālsabiedrībā visiem īpašniekiem ir ierobežota atbildība?   

a) komandītsabiedrībā 

b) akciju sabiedrībā 

c) individuālā komersanta un personālsabiedrībā 

d) pilnsabiedrībā
10. Akciju sabiedrībā par peļņas sadali lemj 

a) valde 

b) valdes priekšsēdētājs 

c) padome 

d) akcionāru sapulce
11. Uzņēmumi viens otram piegādā preces, bet par precēm maksā tikai pēc laika kopā ar procenta maksājumiem.
Kā sauc šādu kredīta veidu?

a) Hipotekārais kredīts

b) Kredītlīnija

c) Līzings

d) Komerciālais kredīts

12. Kura veida uzņēmumu (komersantu) dibinot, netiek prasīta pamatkapitāla apmaksa:

a) individuālo komersantu (IK) un sabiedrību ar ierobežotu atbildību (SIA),

b) sabiedrību ar ierobežotu atbildību (SIA) un akciju sabiedrība (AS),

c) pilnsabiedrību (PS) un komandītsabiedrību (KS),

d) individuālo komersantu (IK), pilnsabiedrību (PS) un komandītsabiedrību (KS).

1.uzdevums. (9p)
Aigars saņēma mantojumu EUR 30 000. Viņš to noguldīja bankā “Laime” ar termiņu uz trīs gadiem. Banka rēķina saliktos procentus reizi gadā.

Savukārt Liene no tās pašas bankas aizņēmās EUR 40 000 uz trīs gadiem. Kredītam banka rēķina vienkāršos procentus.

Aprēķini bankas ieguvumu no šiem darījumiem, ja kredītprocentu likme ir 5%, bet termiņnoguldījuma – 4% ! (kontu apkalpošanas un citas izmaksas, kā arī kapitāla pieauguma un iedzīvotāju ienākuma nodokli par depozītprocentiem neņemt vērā.)
1.1.  (3p) Uzraksti formulas, pēc kurām aprēķina naudas summu termiņa beigās, ja banka rēķina vienkāršos procentus un saliktos procentus! Paskaidro apzīmējumus!

1.2.  (2p) Aprēķini, kādu summu Aigars saņems no bankas par termiņnoguldījumu pēc trim gadiem! Parādi aprēķina gaitu!
1.3.    (2p) Aprēķini kādu summu Lienei vajadzēs atmaksāt bankai par aizdevumu kopā ar kredītprocentiem trīs gadu laikā! Parādi aprēķina gaitu!

1.4.    (2p) Aprēķini bankas ieguvumu no šiem diviem darījumiem trīs gados! Parādi aprēķina gaitu!              
2.uzdevums (2016.g. eksāmens)(9 punkti). 
Kārlis veic noguldījumu bankā 10 000 eiro uz 3 gadiem. Termiņnoguldījuma procentu likme ir 6% gadā. Banka rēķina saliktos procentus un izmaksā katra gada beigās. Savukārt Pēteris vēlas aizņemties no bankas 10 000 eiro uz 3 gadiem. Aizdevu procentu likme ir 10% gadā. Pieņemsim, ka bankai nav rezerves uzkrājumu. Centrālās bankas noteiktā rezerves norma – 4%. 

Aprēķini! Parādi aprēķina gaitu! 

2.1. Kādu summu banka aprēķinās procentu maksājumos Kārlim termiņa beigās (pēc 3 gadiem)? 

Formula ar apzīmējumu skaidrojumiem__________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Aprēķins_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________eiro
2.2. Kādu summu banka no 10 000 eiro noguldījuma varēs izsniegt Pēterim kredītā? _____________________
_______________________________________________________________________________________eiro

2.3. Cik eiro Pēteris samaksās procentu maksājumos katru gadu un termiņa beigās? 

1. gada beigās __________________________________________________________________ 

2.gada beigās ___________________________________________________________________ 

3. gada beigās __________________________________________________________________ 

Termiņa beigās __________________________________________________________________ 

2.4. Cik lielu naudas summu iegūs banka no šiem darījumiem? 

______________________________________________________________________________ eiro
